Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 6.160

Gegeben sei das Gleichungssystemy + 3xo+2X3 + 4X4= 7
2X1+ Xo+4X3+ 3x4=9
X+ Mo+ X3+2%=1
AXq +12X0 +5X3 + AXg = U.

a) Losen Sie das Gleichungssystem im SpeziaMfal5, y =11 mit dem Gaul3schen Algo-
rithmus!

b) Fur welche Werte der Paramegeund u ist das Gleichungssystem eindeutig l6sbar, mehr-
deutig lI6sbar bzw. unlésbar?

LOsung:

a) Gaul3scher Algorithmus: 1 3 2 (4 7
4 3 9
1 2 1
1 5 5 11
2 4 7
— 0 -5| -5
-5 -10| -20
-3 -11| -17
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X1=—-1%=0x3=2, %=1

(Dieser Spezialfall wird (mit getauschten Variablerundxs) auch in Aufgabés.120gel6st.)


http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Einzelaufgaben/06_120-0.pdf
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b) Fir die letzte Zeile in obigem Schema ergibtsich 4 12 3 U
0O 0-3 A-16|u—28
0O 0 3 16-A|28—yu
O 0 O 10-A | 16—y

Also ist das Gleichungssystem fiir= 10 eindeutig I6sbar, fUh =10, p= 16 mehrdeutig
|6sbar und fin =10, u+#16 unlésbar.




